

“天开一统——秦汉文物主题展”将至 现场开箱见真容

揭秘“十方”国宝如何汇聚津城

工作人员打开厚实的包装箱，剥开内里的木桩和层层“外衣”，一件精美而厚重的秦石铠甲得以显露。观者无不暗暗惊呼，“仿佛感受到了两千多年前战场的金戈铁马、滚滚硝烟……”

昨日下午，本报记者前往天津博物馆，现场感受“天开一统——秦汉文物主题展”（以下简称“秦汉展”）的布展及现场文物开箱。作为天津博物馆近年来展出文物最多、参展单位最广的主题大展，博物馆人是如何分工协作，将数以百计的珍贵文物周全运送，保证其安全抵达？工作人员向记者进行了详细介绍。

近400件/套秦汉文物就位

周一博物馆的闭馆日，但昨天博“秦汉展”展厅里却一派忙碌，各方文物汇聚于此，其中不乏闻名遐迩的国宝。东汉铜车马仪仗俑队、秦石铠甲及石胄、秦跽坐俑、东汉马踏飞燕（复制件）等文物先后开箱，工作人员严格执行相关程序，在测量尺寸之后，再小心翼翼地将其安放进展柜。千年铠甲得以安放、远古的仪仗队启程，国宝就位，在此静候天津观众的到来。

作为津城开年文化盛宴，“天开一统——秦汉文物主题展”将于2025年1月1日开展。本次展览汇聚了来自天津、河北、河南、陕西、甘肃、湖南、江西、四川、云南、广东、广西等11个省份，16家文博单位的近400件/套珍贵文物，涵盖了青铜器、陶俑、玉器、金銀器、竹筒等多种类型，每一件都承载着丰富的历史信息和文化内涵。特展将以四个部分，分述秦汉文明在中华文明发展进程中的成就和贡献，多维展现秦汉风韵，带领观众领略“穿越时空”的文化盛宴，共同走进灿烂的秦汉时代。



石铠甲及石胄(秦)



东汉铜车马仪仗俑队(汉)



开箱文物



点交文物 图片由天津博物馆提供

三队“秦汉小组”护送国宝

“这是天津博物馆第一次举办这么大的文物展，也是我第一次‘护送’文物。”天博器物部工作人员岳萌告诉记者，她和同事前往甘陕川数家博物馆，与当地博物馆点交文物之后，由专业的运输团队护送文物，通过陆运一周左右才抵达天津博物馆，再由博物馆进行点交，最后开箱布展。

据介绍，此次天博“兵分三路”迎接全国的秦汉珍宝：“秦汉一组”挺进陕、甘、川，甘肃省博物馆、甘肃简牍博物馆、陕西省考古研究院、汉景帝阳陵博物院以及四川博物院，精心点交了共计74件/组珍贵文物。其中包括铜车马仪仗俑队（甘肃省博物馆藏）、铠甲武士俑（汉景帝阳陵博物院

藏）、石铠甲及石胄（陕西省考古研究院藏）、东汉执钺石俑（四川博物院藏）等文物。

“秦汉二组”“秦汉三组”南下豫、湘、粤、滇、赣、桂。两组团队分别与兄弟院馆通力合作，点交了97件/组珍贵文物。其中包括了鎏金双人盘舞铜扣饰（云南省博物馆藏）、朱彩曲尺形带圈陶屋（广西合浦汉代文化博物馆藏）、麟趾金与裹蹄金（南昌汉代海昏侯国遗址博物馆藏）、帛书《养生方》（湖南博物院藏）都已集结津城。

用“披星戴月、风雨兼程”形容此次文物运送毫不夸张。岳萌表示，团队此次运送的路线是兰州、西安再到成都，一站站将文物点交装车后再回津，“我们在兰州还遇到了风雪天气，

运输队白天等了一天，晚上雪停了才上路。运送这么珍贵的文物，运输队还不能开得太快，虽然耽误了些时间，但确保文物安全抵达目的地。”

各司其职 万山无阻

天博团队面对文物点交工作，展现出了极高的专业素养与敬业精神。布展现场，工作人员也在文物周围负责地维持秩序。在铜车马仪仗俑队前，甘肃省博物馆的徐缨被告知要远离文物，她一边解释自己就是护送这件文物的工作人员，一边笑说：“这说明我们兄弟院馆的工作特别到位，我们放心！”

徐缨也向记者“揭秘”了文物运送的一些细节：“文物运输公司有专

业的搬运、包装程序。一般需要博物馆招标选定，再与中标单位签订协议。现在文物运送基本都是陆运，一路上，运输公司的人员必须寸步不离文物。像这种大展，借展单位比较多，主办方就会选择一条或者几条运送路线，以最安全、最高效的线路将文物安全送达。大家各司其职，到了天津博物馆，我们在点交文物之后，布展的工作就交给他们了。”

尽管气候条件严苛，工作任务繁重，但博物馆人都以百分百的专注和敬业确保文物万无一失。明年元旦，津城观众即将近距离感知这近400件/套中华文化遗产的无穷魅力。

本报记者 王轶斐
图片除署名外 摄影 本报记者 曹彤

“和平杯”昨晚落幕 各地票友在津展国粹之美

由市委宣传部、市文化和旅游局、和平区政府主办的第17届“和平杯”京剧票友邀请赛，昨晚在天津中国大戏院举行颁奖典礼。此前，来自全国的40位京剧票友通过激烈角逐，决出本届和平杯的“十大名票”“双十佳票友”等奖项。其中，来自本市的王啟琬、冯志娜两名票友斩获“十大名票”称号。

在颁奖典礼上，京剧名家与获奖票友同台献艺，一展国粹艺术的无穷魅力。大赛前三名获得者石丽娟、严如华、马义钦分别带来经典剧目《双阳

公主》《吕布与貂蝉》《勘玉钏》。京剧名家邓沐玮、郭德纲、张克、赵秀君、石晓亮、张梓溪为获奖票友颁发“十大名票”“双十佳票友”“海外京剧名票”“海外票友参与奖”等荣誉。

作为京剧交流的盛会，京剧名家用还麒麟剧社的青年演员陶阳共同带来京剧选段《将相和》《刘墉下山东》《空城计》《状元媒》《锁麟囊·春秋亭外风雨暴》《未央宫》的精彩表演。

参与“和平杯”的票友虽然年龄、职业不同，但他们对京剧的热爱都同

样深挚。来自美国的李博喜爱京剧已40多年，这一次专为参与“和平杯”而来。他说：“‘和平杯’在海外很有名，这次参赛为我们提供了这个平台，票友之间能深入交流，也让我们能在专业的舞台上更好地理解京剧艺术。”

本届“和平杯”生动呈现了京剧和年轻人的双向奔赴。来自唐山的21岁票友纪浩然此次获得“双十佳票友”，他告诉记者，自己是在大学的剧社爱上京剧的，通过和专业院团的老师学习了四年武生，此次在“和平杯”

的舞台上一路过关闯入决赛。“这是我意想不到的，就将此当做一次学习的机会吧！”纪浩然说，他前几天不慎崴伤了脚，“彩排那天一早起来都下不了床，后来吃了止疼药上台，为的就是不给自己留遗憾。”他说自己在校除了学习就是练功，“国粹艺术博大精深，让我高兴的是，通过自己的学习和传播，身边有越来越多的朋友也爱上了京剧，这也成为我继续学习京剧的动力。”

本报记者 王轶斐